Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 яюня 1917 года

ЧЕТВЕРГ. 8 ИЮЛЯ 1982 ГОЛА

№ 158 (17878)

Пена 3 коп.



Решения майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС - в жизнь!

ЗАГОТОВКЕ КОРМОВ-УДВОЕННЫЕ

СОРЕВНОВАНИЕ НА ЗЕЛЕНОЙ ЖАТВЕ ВОЗГЛАВЛЯЕТ ТОМСКИЙ РАЙОН, ВЫПОЛНИВ ПЛАН ЗАГОТОВКИ СЕНА СЕНАЖА НА 56 ПРОЦЕНТОВ. РАВНЯЙТЕСЬ НА ТОМИЧЕЙ! По области к 7 июля планы заготовки сена и сенажа выполнены на 19, травяной муки-на 24 процента. Медлят с заготовкой кормов коллективы северных районов. Неразворотливы на лугах коллективы и некоторых томских предприятий — объединения «Полюс», завода измерительной аппаратуры, нефтехимического комбината, политехнического института, университета.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ДИКТУЮТ: ВСЕМ КОРМОЗАГОТОВИТЕЛЬНЫМ ОТРЯДАМ НАДО РЕЗКО УСИЛИТЬ ТЕМПЫ РАБОТ, УДВОИТЬ ИХ, УТРОИТЬ, А ТЕМ, КТО ОТСТАЛ, И УДЕСЯТЕРИТЬ!

Тактика этого сенокоса

ТРУЖЕНИКИ ПЕРВОМАЙСКОГО РАЙОНА ОБЯЗАЛИСЬ ЗАГОТОВИТЬ ПО 20—21 ЦЕНТ-НЕРУ КОРМОВЫХ ЕДИНИЦ НА УСЛОВНУЮ ГОЛОВУ СКОТА. КАК ВЫПОЛНЯЕТСЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО? СЛОВО — ПЕРВОМУ СЕКРЕТАРЮ РАЙКОМА КПСС А. Н. СОКОЛОВУ:

— Какое-то время, надо виду и личные подсобные признать, упущено. Слиш- хозяйства. ком низкий травостой, и В колхозах все строже люди выжидали... Бедны нынче - полтонны кое-Что мы предпринитрав, выполнить свои со- вого класса, остальные

заблаговребыло решено 2.600 гектарах посеять однолетние травы. Эта рабога началась с весны, про- ные должается и сейчас. Дове-дем эти посевы до трех гысяч гектаров. Будем выращивать и рапс. И только за счет этого в течение июля и начала августа на-

С каждым днем усиливаем упор на улучшение работы агрегатов, производящих травяную муку задание — 3.500 тонн. Его надо перевыполнить и дать не менее пя- куда кинуться — то Система обеспенения АВМ сырьем продумана до поздней осени. На ехать в Томск на поклон.. эти цели пойдут и одно- Руководители треста пока

Для пополнения запасов сена три дня назад на север, в Парабельский райотправлен сводный механизированный отряд. Он заготовит две тысячи

Поднимаем на сенокос все население. До каждого организации всех хозяйств коллектива доведены кон- сейчас направляют все усикретные задания. Выделегектаров — и для индивипуальной заготовки кор- Учтены все рекомендации мов. Нельзя выпускать из

ТА формула четко выразилась на плену-

ме районного комите-

контроль за качеством луга. Там, где раньше бра- кормов. Его в основном ли по три тонны сена, осуществляют инспектора. которые есть в каждом хозяйстве. Поступила пермаем для того, чтобы вос-полнить недобор естест- вяной муки. Из 185 тонн, и многолетних что проверены, 120 — перциалистические обязатель- второго. Что касается качества сенажа, силоса, то под контролем сама технона логия этих заготовок. К слову, весь силос нынче будет уложен в облицовочтраншеи.

Хочется особо сказать с

строительстве траншей. Со-

оружение их в нашем районе поручено коллективу треста «Томсктрансстрой» (управляющий В. Е. Бомерены заготовить 12—14 гач). Но ведут себя эти строители так, словно делают сельскому хозяйству великое одолжение. Нахолят тысячи причин, чтобы оправдать свою неразворотливость. Вынуждают за ними бегать... И председатели колхозов не знают, сенокосом заниматься, фер» мами, то ли все бросать и что только рассуждают о Продовольственной программе, только лозунги повторяют насчет заботы о селе, а выделить хотя одного инженера, чтобы приехал в колхоз и на ме-

сте разобрался, что к чему, не могут... Наш райком, партийные лия на то, чтобы повысить, ны угодья — 10,5 тысячи удвоить темны заготовки кормов. Лействует штаб.

«Заветы Ильича» владовольно обдеет ширными землями тов под пашней. Причем ешься, что на этих клочках совхоз приноровился выращивать сравнительно неплохие урожаи зерновых и кормовых культур, сумел создать сырьевую базу для животноводства.

Основной конечный про-дукт деятельности совхоза - молоко. В последнее десятилетие, усиленно развивая именно животноводство, совхоз решает как бы двуединую задачу: расширив молочное стадо с 800 до 1.200 коров, он в то же время поднял продуктив-ность его с 2.200 до 2.650 килограммов. А годовой объем реализации молока почти удвоился — с 14 ты-сяч центнеров до 26 тысяч. Крепнет и экономика.

Прошлый год закончен «по нулям», то есть без прибыли, но и без убытков, хотя «планово-убыточный». И ни рубля не остался должен государству там. По всем статьям расплатился. И видел впереди долгожданную рента-бельность, которой в Бакчарском районе может пока похвалиться лишь совхоз «Таежный».

— Год начали с большими надеждами, — рассказычук, возглавляющий «Заве- В Выссты Ильича» учис ты Ильича» уже более десяти лет. — За первые четыре месяца дали прибыль в 90 тысяч рублей. Ну, духа... Если бы нам удалось вича Иванова. В удержать урожайность зерновых хотя бы на прошлогоднем уровне — 12,3 цент- пример, на высокоярской нера, то мы бы весь год за- дойке коровы получают по ны пасти коров и днем, и кончили с прибылями. Ведь летом молоко дешевое.

И утром, прежде чем от-Петрович поехал на дойку. новод Высокоярской фермы Как ни тревожна забота о кормах, все равно директор начинает день там, где дояркам, пастухам, доярки и скотники: из рук сарям, механикам, этих людей совхоз получает рентабельный продукт.

стационарные 77 тысяч гектаров. Но из в самых крупных отделени—— с тонны зеле них только 11 процен- ях—Высокоярском и Хутор- Трава плохая...

Чтобы уверенно ладить симости от надоев молока. лом преуменьшать эти труживотноводческие дела ле- Но ввиду засушливого лета дности. Но, главное, совтом, совхоз построил две администрация решила ме- хоз увидел смысл в таком площадки ханизаторам платить иначе режиме дойки. — с тонны зеленых кормов. ском. Летняя технология на чтобы коровы получали ее них мало чем отличается от в достаточном количестве.

Продовольственная программа: 9 килограммов. Есть разни-

как мы ее выполняем

водой. А с кормами?

обеспечения скота зеленынаблюдается в иных хозяйствах, к АВМ. Они самосто-

В Высоком Яре это дело ному звену Викторовича Бирюкова, в Хуторском отделении звене-по два человека: один косит, другой возит. И, на-50-60 килограммов зеленого корма ежедневно.

— Вся наша ферма, слефуракочегажирам, даже

ка, молокопровод, механи- стадо переведено на трехразированная раздача кормов. зовую дойку. Причем скот И вода поступает беспере- на пастбища выгнали рано: бойно. На высокоярской в Хуторском — 15 мая, а в ее получают из Высоком Яре — 20 мая. И скважины, а на хуторскую это дало заметные выгоды. проложен водопровод прямо На дойку вначале подавас фермы. Нет проблемы с ли и сено, и силос. Коровы привыкали к пастбищному Гонять коров по высох- режиму постепенно. И нашим пастбищам толку ма- дои от перевода не убавило. Днем еще и овод... И в лись. Наоборот, пошли совхозе, несмотря на труд- вверх. И жирность молока ности с кормозаготовками, не снизилась, что случаетсоздали специальные меха- ся в такие периоды. Теперь для совхоза раннии выпасми кормами. Эти звенья леные корма. Поэтому весь «не привязаны», как еще июнь механизаторы косили преобладает красный цвет! траву если не в лесу, около него. Потом подошла коллектив совхоза «Заветы кормовая рожь, зеленка. В Ильича», в духе Продовольжару коровы стоят около ственной программы, — разпоручено механизирован- дойки, в загонах, куда ме- мышлял первый секретарь Александра канизаторы подают в кор- Бакчарского райкома пармушку зеленую массу. С вечера на ночь пастухи (сремаю!.. И если бы не засу- звену Владимира Григорье- ди них выделяются усерди- пень выше. А сколько всекаждом ем Виктор Федоров и Сергей Березов) выгоняют ста- ное, в том, что в этом ходо на луга. В августе, когда зяйстве умеют видеть персхлынет жара, они намере- спективу, которая начина-

Все это ладно. Но вот трехразовая дойка вначале в совхозе сейчас все работы правиться на луга, Иван объясняет бригадир-живот- не обрадовала. Трудно. И, хотя из села на дойку и П. М. Лещев, — на хозрас- обратно доярок доставлячетном подряде. И оплата ет автобус, все равно тяжело трижды в день Доить коров. Ведь ни жара, ни дождь в расчет не берутся. рам производится в зави- И было бы напрасным де-

сельхозугодья разбросаны них мало чем отличается от в достаточном количестве. получают от каждой из них кусочками среди тайги и зимней: доильная установ- В крупных отделениях по 11,6 килограмма молоболот. И только диву дадва раза и надаивают по Это, так сказать, усредненные показатели. А луч-

шие высокоярские доярки-Надежда Петрова, Алевтина Турова, Людмила Гордиенко и некоторые другие-получают вообще отличные надои — по 12—13 килограммов. Конечно, такой напря-

— Вот сравните, — говорил Демчук. — В Высоком

женный труд требует и отдыха. И благодаря достаточному числу подменных доярок основные после каждых восьми дней работы имеют два полных дня отдыха.

Но нельзя забывать: вся ферма (имею в виду Высокоярскую)-на хозрасчете. И, чтобы не было уравниловки, действует коэффициент трудового участия. В экране общественно - политической работы, против фамилии каждого работника делаются разноцветные отметки: черная - прогул синяя — нарушение трудовой дисциплины и красная
— честная работа, Очень хорошо, что подавляюще

— Стабильно работает тии И. П. Старовойтов. -Что ни год, то он — на стуго построил! Суть, наверется с пентнера хлеба и травы, с молока, с настроения людей. И посмотрите: летнего комплекеса развернуты по всему фронту. И как бы трудно ни было на сеноуборке. о молоке забывают. Оно - каждый

> А. СОЛОВЬЕВ. наш спец. корр.

неров кормовых единиц, Кан же организована заготовка? На машинном дворе совхоза «Белоярский» встретили механизатора из Катайгинского леспромхоза Александра Клепикова. Он в составе группы механизаторов из Катайги отремонтировал совхозную технику и получал ее, чтобы везти на луга. Получил гусеничный и 3 колесных трактора, 2 сенокосилки, грабли. Другим леспромхозам подготовлены аналогичные наборы техники.

На этом построена тактика кормозаготовок: доведено задание до леспромхозов, совхоз выделяет им технику и принимает сено. Но, если оценить набор техники, нельзя не заметить, что он не обеспечивает полной механизации. Механизируются косьба и сгребание, а копнить и скирдовать приходится вручную (за исключением небольшого применения пресс-подборщиков). Получается так, что техника становится не основным, а вспомогательным средством плановых кормозаготовок. Но ведь этот объем можно заготовить двумя, макси-мум тремя полностью механизированными подвижными звеньями по 10—12 человек, а многолюдьем из леспромхозов можно еще дополнительно взять корма вручную с той же осоковой и заболоченной поймы р. Суйги. У поселка Рыбин-

ска, к примеру. (Окончание на 2-й стр.)



Мастера. Командиры среднего звена. Без них невозможна сколько-нибудь удовлетворительная организация труда лесозаготовительного производства. Еще больше повышается роль мастера на отдаленном вахтовом участие. Здесь от его правильного, продуманного и своевременного решения зависит успех или неудача большого коллентива.

Анатолий Викторович Сухушин возглавляет транспортный компленс и одновременно вахтовый участок Косец. Нелегкая задача поставлена перед коллективом старейшей на Каргасонском лесопромышленном комбинате вахты — заготовить за сезон 60 тысяч нубометров древесины. Ему помогает мастер Владимир Аленсеевич Бурлан. На верхнем складе организует заготовку Николай Данилович Петров. И, наконец, разделкой древесины на приречном ниж нем складе руководит Александр Иннокентьевич Заврин.

Каждый мастер отвечает за свой участон производства, за общее руководство — Анатолий Викторович Сухушин. И дело идет неплохо: участок перевыполнил задание июня, опережает график с начала сезона.

на снимке (слева направо): А. В. Сухушин, В. А. Бурлак, Н. Д. Петров, А. И. Заврин.

> Фото М. Гладуша. Каргасокский район.

ния «Оптика» Томского фи

лиала Сибирского отделе-

ния Академии наук СССР.

сандровича — заместителя председателя президиума

Томского филиала Сибир-

ского отделения Академии

медалью «ЗА ТРУДО-

Ан Ларису Макаровну -

Крекова Георгия Михай-

ловича — заведующего ла-

бораторией Института опти-

младшего научного сотруд-

ника Института химии

наук СССР.

вую доблесть»

Попеляева Николая Алек-

ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ

Верховного Президиум Совета СССР за успехи в проведении научных исследований, подготовку высококвалифицированных научных кадров и большой вклап в развитие водительных сил Сибири наградил орденами и медалями СССР группу наиболее отличившихся работников Сибирского отделения Академии наук СССР. В том числе по Томской об-

ласти: ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО красного знамени Макушкина Юрия Семеновича — заведующего лабораторией Института опти-

орденом «знак поче-Бугаева Сергея Петровича заведующего отделом

Института сильноточной электроники. оровичи — начальника

СКБ научного приборострое- та химии нефти.

ки атмосферы. медалью «ЗА ТРУДОвое отличие» Поталицына Юрия Федоровича — заместителя директора Института сильноточной электроники. Сафонова Георгия Алек-Кутелева Александра Фе- сандровича - младшего на-

учного сотрудника Институ-

начал свой творче СКИЙ ПУТЬ В СОСТАтомского научного центра амн

Позавчера в Томске сос-

тоялось торжественное соб-

рание, посвященное откры-

медицинской генетики

тию нового подразделения Томского научного центра АМН СССР — отдела медицинской генетики Института медицинской генетики АМН СССР. В работе собрания приняли участие член ЦК КПСС, первый сеобкома КПСС кретарь Е. К. Лигачев, первый секретарь Томского горкома КПСС Ю. И. Литвинцев, главный ученый секретарь президиума АМН СССР директор Института меди цинской генетики АМЬ СССР академик АМН СССР Н. П. Бочков, заместитель директора Института психиатрии АМН СССР членкорреспондент АМН СССР М. Е. Вартанян, заместитель директора Института медицинской генетики АМН СССР доктор медицинских наук профессор В. И. Иванов, секретарь парткома Института медицинской генетики АМН СССР, доктор медицинских наук профессор Н. П. Кулешов, директор Института физиологии пондент АМН СССР В. А. Матюхин, руководители партийных и советских органов области и города Томска, строители, представители научной общественности областного центра.

Собрание открыл акалемик АМН СССР Н. П. Бочков. По поручению президиума АМН СССР он поздравил томский отряд сибирских генетиков с началом биографии, пожелал им больших успехов в развитии медицинской науки и передал памятный ровья советских людей.

сувенир - символический ключ. О задачах, которые ста-

вит перед собой отдел медицинской генетики, о тех исключительно благоприятных условиях, которые созданы для работы нового коллектива, рассказал своем выступлении директор Томского научного центра АМН СССР А. И. По-Стремление

сибирских ученых крепить научные контакты с новым отрядом медиков-генетиков и совместными усилиями добиваться реализации задач, поставленных перед медицинской наукой XXVI съездом КПСС, выразили в своих выступлениях директор Института физиологии СО АМН СССР, член-корреспондент АМН СССР В. А. Матюхин и ректор Томского мединститута член-корреспондент АМН СССР М. А. Медведев.

Доброго пути, больших успехов в научных поисках пожелали отделу медицинской генетики заведующий отделом науки и учебных заведений обкома партии Н. П. Кириллов, начальник «Томскремстрой» И. Я. Цукерник.

Руководитель отдела медицинской генетики Института медицинской генетики АМН СССР В. П. Пузырев поблагодарил партийные советские органы области и города Томска, вузы и строительные организации за создание условий для научной деятельности и заверил, что эта забота будет оплачена упорным коллектива на благо здо-

та партии, обсуждавшем задачи по осуществлению Продовольственной граммы. Верхнекетский район — лесной. Лесная промышленность здесь издавна и монопольно владеет умами и действиями людей. Сельское хозяйство района прошло не одну перестройку, временами неся на себе печать второстепенной отрасли. На пленуме райкома и в докладе

первого секретаря Виталия Николаевича Решетникова, и в выступлениях во всю силу проявилось главное требование наших дней: селом, производством молока и мяса надо заниматься настоящим образом, заниматься планово, перспективно и систематически. Это общий фронт зарайонного актива, всех трудящихся. — Сейчас у нас в совхо-

зах менее 500 коров, говорил в заключительном слове В. Н. Решетников. — Немного, даже крайне мало по сравнению с друрайонами, с нашими потребностями. Но мы булем иметь только в совховах 2.000 коров! Плюс подсобные хозяйства и поголовье скота индивидуальных венно,

авшем влению про-

ВЕРХНЕКЕТСКОГО РАЙОНА ЗАМЕТКИ ИЗ

За 10 лет в сельское хозяйство Прикетья вложено 4,7 миллиона рублей капиталовложений. Основные производвложений. Основные производ-ственные фонды в совхозах возросли в 10,2 раза, пого-ловье коров — в 2,2 раза. Производство молока и мяса соответственно увеличилось в 3,1 и 3,2 раза. Построены но-вые животноводческие поме-щения, ремонтно-механические мастерские, силосные тран-нию витаминной травяной муни. Создан мелиоративный участок для освоения новых земель.

капитального строительства, мог пополнения села техникой большой помощи области ответственности. создается в районе база

вольствия, производимого вовалось руководство этой венного руководства. Экза- сюда, на единственный в на месте, будет расти из отраслью, чтобы было оно мен на оперативность, на современным, обеспечивало умение принять исчерпымаксимальную производс. венную эффективность. И меры. Когда с начальником раймаксимальную производст- вающие и своевременные вот тут-то как раз, в сфере партийного и хозяйственного руководства селом, как представляется, и накопились резервы.

Резко, почти на 2 килограмма упали надои по району.
Кан оказалось, в совхозе
«Клюнквинский» вышла из
строя вануумная установна,
ее стали заменять трантором
«Беларусь» и доить коров
раз в сутни.

ке борьбы за дешевое лет-Интенсивная программа нее молоко этот случай не расцениваться иначе, определена на ближайшие ющими отсюда последст-Одним словом, при виями по срокам, мерам, скажем, этого не получисовременного, машинизиро- лось. Спад надоев приобванного сельскохозяйствен- рел оправданно затяжной ного производства. Естест- (если судить по причине) имевшего все эти рекоменнадо, чтобы вместе характер. А ведь это повладельцев. Доля продо- с ее созданием совершенст- казатель уровня хозяйст-

Когда с начальником рай-онного управления сельского хозяйства В. Г. Лужбиным подъехали к площадке АВМ, у агрегата стоял запах го-релой травы. Машинист агре-гата Павел Климентьевич Коуль нелестными словами поминал тракториста, нако-сившего не той длины тра-вяную массу. Масса не су-шилась в барабане, а заго-ралась.

Кан оказалось, не продуматут практическая органи-ия дела. У машиниста нет представления об авм нет представления об оплате труда. Машинист КУФа, тот самый, наносивший длинную резку, получает, по его словам, зарплату с гентара выкошенной травы. А машинист АВМ — с тонны муки.

Можно было понять настроение В. Г. Лужбина, знающего все рекомендации и о бригадном подряде на АВМ, и об оплате труда, дации в столах управления. Почему же они не дошли районе агрегат? Почему, затратив силы, энергию, средства на новое для рай. она дело, остановились на полнути в применении современных, наиболее эффективных форм организации труда?

Верхнекетский район традиционно медленно накапливает корма (обычно вступает в сенокос намного позже южных соседей, вместе с северными районами, а потом начинает и от них отставать, создавая законное основание для тревоги в областных организациях). Заготавливается не более 14-15 центнеров кормовых единиц на условную голову. Объяснений этому много, и главное — нехватка лугов, малые площади.

Еще раз считаем с В. Г. Лужбиным баланс кормов на предстоящую зимовку. Сложили плановые цифры по сену, силосу, муке, соломе — опять не выходит по 20 цент-

http://vital.lib.tsu.ru

(Окончание. Начало на 1-й стр.) ОЖЕТ быть, поздно по-иному готовиться к нынешнему покосу. А, наверное, есть все-та-ки смысл сейчас сформировать отряды в расна полную механизацию, на бригадный подряд, пусть и из лесмеханизапромхозовских гороз? Ведь иного пути для преодоления традиционно-го отставания по кормозаготовкам попросту нет. А

начинать делать это надо.

развития решать

Срочно, смело, инициа-

зяйств на предприятиях

Пленум ЦК КПСС. Есть

программа их развития и в

Верхнекетском районе. Уже

хозяйств. Но медленно раз-

виваются эти хозяйства, а

в последнее время даже ста-

ли сдавать позиции. Сокра-

щается производство мяса,

поголовья свиней. Лучше

всего пока идет дело в орсе

Ингузетского леспромхоза:

и поголовье растет, и соз-дается кормовая база, са-

держат не только на центральной усадьбе леспром-

оза, но и в поселках

Центральном, Лисица. Ну,

а другие?

а другие?

Из выступлений на пленуме райнома КПСС.
Дирентор Белоярского ЛПК
Ю. Н. Гуменок: «По 13,5 килограмма на работающего
произвели мяса в подсобном
хозяйстве номбината за прошлый год. В 1985 году будем
производить по 20 килограммяв. Создаем новые отнормочные пункты. В Рыбинске булем строить ферму нрупного
рогатого скота на 50 норов,
монтировать агрегат по приготовлению витаминной муни.
Подготовим там же 10 гектаров земли под нартофель».

Председатель райноголнома

Председатель раймсполнома В. А. Луков: «У нас вырабо-

картошку, свиней

подсобных

вопросы

майский

подсобных

тана позиция, в каждом коллентиве, где не менее 100 работающих, должно быть подсобное хозяйство. Принимали
решение: до 1981 года создать
15 хозяйств. Критинуем тех,
кто медлит — руководителей
Курского ЛПХ, кирпичного завода и других. Но дело движется медленно...»

Секретарь партийной организации Катайгинского ЛПХ Л. В. Лямин: «Оъединение «Томлеспром» не решает вопросы финансирования помещений на 25 коров и 600 свиней».

Из заключительного слова В. Н. Решетникова: «Не тем занимается партийная организация Катайгинского ЛПХ—

Аграрная формула

пишет ходатайства в верха. А надо заставить своих ру-ководителей начинать строй-ку, тем более что все вопро-сы в основном решены».

Картина, как видим, не-

одинакова. Есть образцы

срочного, смелого, инициа-

тивного развития подсоб-

ных хозяйств. Есть явные

медлительность, робость,

Пленум потребовал от каждого руководителя, партий-

ной организации системати-

чески заниматься развити-

** *

Мы беседуем с инженером окса Белоярского ЛПК Мавринием Евлампиевичем Сухушиным. Выступая на партином собрании комбината, обсуждавшем задачи по выполнению решений майского Пленума ЦК КПСС, он сказал: «Может быть, в среднем американцы и больше потребляют мяса, чем мы, но у меня с семьей получается все равно больше, чем у американцев. Потому что не жду, не надеюсь на кого-то, как некоторые, а сам выращиваю...» Выступление запомнилось, по поселку пошли разговоры...

поворы... Мавриний Евлампиевич—из тех, для ного не много зна-чит слово. Разговариваешь им чувствуешь, что каж-

тех, для кого не много значит слово. Разговариваещь с ним и чувствуещь, что каждая твоя фраза восприниматся и на слух, и «на зуб», взвешивается и спытывается и осмысливается. Строгий, одним словом, человен, даже в беседе.

ем подсобных хозяйств.

нажима.

необходимость

ся о продовольствии. Я за-хочу нупить, другой, третий — все мы, если будем стре-миться тольно купить, кто же продавать будет? Мы, к при-меру, кур для яйца не дер-жим. Почему? Потому что яй-цо есть в магазинах, область уже решила эту проблему. А мяса пока мало. Значит, по-мочь государству надо, а не ждать. Так, если хотите, я по-нимаю свой долг коммуниста в решении Продовольственной программы.

Трудно? Конечно, нелегию. Другой на рыбалку за-катится отдыхать, а я — на покос. Не всегда легко и покос найти. Но на-ходишь. Комбинат помогает

шетников называет цифры: в 1981 году — 1.142 коровы насчитывалось в личных хозяйствах, на конец 1982 года будет 1.180, а к 1985 году — 1.350, 170 голов прибавится за 4 года. Складывается впечатление, что эти цифры отражают естественный ход событий, без всяких дополнительных усилий со стороны райкома партии, райисполкома, сельских Советов.

— А где молодняк взять для более быстрого роста? спрашивает председатель Белоярского сельсовена Ширшова. — Лужбин обещает только 10 голов. В. Г. Лужбин вряд ли выполнит и это обещание. Совхозам самим надо на

ращивать поголовье. Но есть другая арифметика. На территории сельсовета— 2.000 хозяйств и всего 310 коров. Каждый год их хо-зяева получают 300 телят. Из них 150 — телочки... Зачем же их под нож, на мясо?» — вспомним недо-умение М. Е. Сухушина. 30 июня состоялась сес-

сия Белоярского районного Совета. Выступая на ней, В. В. Ширшова рассказала о планах увеличить за три года поголовье коров только на территории сельсовета на 150 голов, то есть на 50 процентов. Решение правильное. Широко идут навстречу желающим иметь личное хозяйство находящиеся на территории Совета предприятия. Бесплатно выдают лес, опстроительство стаек, выделяют транспорт. Об этом на пленуме райкома КПСС подробно рас сказывал директор Белоярского ЛПК Ю. Н. Гуменюк.

хорошо, особенно в вывозне сена. Спасибо председателю Палочнинского сельсовета Винтору Дмитриевичу Кузеннову и члену исполнома Николаю Никитичу Борисову, выделили земли в Рыбинске под огород. Вот и выращиваем картофель для себя (нас 4 человека) вместе с семьями дочери и сына — они тут же живут, в Белом Яре. Держим корову, прошлогоднего телка да нынешнего, 2 свиньи, кроликов. Уже трех телок продал соседям, сейчас ходят коровами мимо нашей усадыбы. Как-то возвращаюсь домой, а жена говорит: «Телку продала, телевизор купила». Дело не в телевизоре, а зачем же телну под нож, если она коровой станет, пользы еще сколько принесет?

— Через год — на пенсию. А хозяйство держать буду, иначе что делать? Остается только спать. А как говорил наш пенсионер Даулин, Трофимыч: «Будешь спать, спать, да и уснешь навсегда...»

Вот такой опыт домашь * * * грарная формула ГРАРНАЯ формули прикетья проста: ин-теменно развивать тенсивно развивать совхозы, подсобные хозяйства предприятий и граждан. Прошедший пленум райкома партии, исходя из требований Продовольственной программы, прибавил напряжения в этой работе. Это должно сказаться не только в развитии материальной базы, но и утверждении современного уровня руководства сельскохозяйственным производством. В расчете на его максималь-

немного. Поэтому по насыщенности скотом личных хозяйств район на последнем месте в обласную эффективность. А. БОРИСОВ.

икогда еще наша область не затрачивала таких целенаправленных усилий на решение сугубо промежуточной задачи — реализацию полугодовой программы ввода жилья и объектов социально-культурного бытового назначения. Эти усилия были вдвойне оправданны.

Во-первых, промежуточ. ная задача в данном случае прямо выводит на основ- тяжелейших условиях не- задания обеспечил самое важное, — сделаны сурсами. первые серьезные шаги к Отличн

селе. С начала года жите-

одового задания), асиновцы метров. полугодия на 131 процент, в целом неудовлетвори- турно-бытовым, дорожным — дело партийной обеспечил реализацию поло- тельный результат работы строительством на селе, тем каждого руководителя. полугодия на 131 процент, в вины всей областной про- за предыдущие шесть меся- производительнее будет Цель ясна и граммы ввода жилья на цев—плод совокупной дея- крестьянский труд». Задачи более ч селе. Не забудем, что все тельности целого ряда рай- Подводя итоги полугодия, Время не ждет эти достижения сделаны в онов. Всего 30 процентов мы должны отметить две

УСКОРИТЬ?

MOXEM

и должны

Дом, который мы строим,

мание жителей первого

Каштака. Он выделяется из

де всего необычностью си-

луэта: обычную, в общем-

то, коробку венчают две

башни, в которых разме-

ков. Красивый будет дом и

сти, предусматривают до-

третьего квартала, тем

более что впереди нас ожи-

строящийся объект. Вклю.

чившись в ударную ра-боту на этой стройке, мы

достигли вполне реального

ускорения, и сейчас не хо-

телось бы поступаться до-

должен быть введен досроч-

ритм технологического по-

ровным и нервным. Больше

полумесяца наша бригада

состоящая из квалифици

рованных каменщиков, вы-

нуждена была заниматься

так называемыми «разными

работами» — по-русски го

воря, подсобничать: не было

кирпича. Мы понимаем, что

сейчас идет завоз грузов на

север, что заводы не в состоянии обеспечить нужным

количеством кирпина все площадки, но, думаю, дело не только в объективных причинах, но и в неразворотливости снабженческих служб. Вот сейчас кирпич наконец, появился и посту-

пает в нужных количест

вах, зато нет ни плит пере-

по смежникам: выбились

каким еще сбоям приведут

поставках? Но не хочется

вадаваться таким вопросом.

Наоборот, хочется думать, что соответствующие служ-

бы треста обеспечат строй

ку так, что дом будет введен в кратчайшие сроки. В

сроки, которые диктует са-

план по строительству объ-

ектов жилья и соцкультбы

та область обязалась в ос-

новном выполнить за десять месяцев. И мы намерены

внести свой вклад в выпол-

бригадир каменщиков ГОРЕМ-10 треста

в. ковальчук,

«Томсктранестрой».

нение этих обязательств.

ма жизнь: ведь годовой

из графика штукатуры.

теперешние неурядицы

крытий, ни столярки, стекла, ни битума...

тока на объекте стал

Но в последнее время

стигнутым. Дом может

еще не один

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

мы славно порасотали в Больше половины годового ныи план области. Мы должны и будем обпоследние месяцы. Рост задания выполнили тружеввода жилья по сравнению ники «Томсксельстроя» (упс тем же периодом прошлоравляющий А. В. Витман). строительством на селе. К ной стройки будет еще бого года — 21 процент, или 102 процента плана полугопоследние месяцы. Рост ники «Томсковательством» (упгоримеру, каргасокцы сдали лее напряженным, чем пер18 тысят квадратных метдия дал Томский домотолько 7,6 процента сельвое. Ведь для того, чтобы ров. На 41 процент больше, строительный комбинат ского жилья, верхнекетцы— реализовать к Октябрьской чем в прошлом первом по- (начальник Е. А. Калугин). 25, чаинцы— 12, кривоше- годовщине 80 процентов лугодии, введено жилья на Хороших успехов добился и инцы— 16 процентов; те- годовой программы, мы долряд предприятий, строящих гульдетцы же не ввели в жны обратить особое внижилье хозспособом. сельских поселках ни од- мание на объекты с малыселе. С начала года жите- ряд предприятия, поселках ни од- мание на объекты сельских поселках ни од- мание на объекты сельских поселках ни од- мание на объекты поселках ни од- мание на объекты поселках ни од- мание на объекты сельских поселках ни од- мание на объекты поселках ни од- мание на объ Значительно перевыпол- ния они не принесли. Ибо, лей мы вправе говорить о го на сельское жильсь, нил плановые показатели несмотря на огромный труд, недостаточном внимании к Это особое внимание предобластной центр. Вдесь вве- областная программа в це- нуждам сельского жителя, к полагает только личную отдено более 62 тысяч квад- лом не выполнена. Для то- насущнейшим проблемам ветственность первых рукоратных метров жилья. Хо- го, чтобы достичь намечен- сельского хозяйства пар- водителей за выполнение рошо потрудились колпа- ного рубежа, нам не хвати- тийных, советских, хозяй- задач по вводу жилья и шевцы (123 процента полу- ло 20 тысяч квадратных ственных руководителей объектов соцкультбыта. В годового задания), асиновцы метров. Указанных районов. «Нет самые кратчайшие сроки (100 процентов). Обеспечили Немалый «вклад» в срыв нужды доказывать, — гово- в каждом районе, в каждом рил на майском 'Пленуме ние государственных планов не, начавшие год практиче- ЦК КПСС Л. И. Брежнев, — зданы детальные сетевые Зырянский. Первомайский ски без зацетьных объемом. Первомайский, ски без задельных объемов что чем энергичнее и ос- графики, предусматриваю-

Чаин- очевидные ную, и успех полугодия во хватки рабочей силы, недомногом предопределяет итоги года; во-вторых — и это
самое важное, — сделаны сурсами.

не задания обеспечия челочного обеспечения метобельский, 53 — Молчановтенденция народной стройтенденция народной стройский, 32 — Кривошеинки, индустриализация
ский, 23 — Каргасокский, стройтельного производства, самое важное, — сделаны сурсами.

первые серьезные шаги к Отлично потрудились за — Каргасокский, 13 — привлечение к общему деля, тому, чтобы отрегулировать многие строительные колнаконец ритм наших строментивы. Трест «Томскжил- детский, 11 — Александров- строй» (управляющий А. Т. ский. За недостающими тенденция косности, харакребойный, поэтапный; не аврам (управляющий и процентами — многие нетрая для многих мелких ме

Шегарский районы. А Том- и потому не справившиеся новательнее будем мы за- щие пообъектный ввод; ский район, выполнив план с полугодовым планом. Но ниматься жилищным, куль- выполнение этих графиков

будет Цель ясна и благородна. Задачи более чем реальны. в. лойша.

Город — селу

поле

BUXOLHT

Преподаватели Томского мединститута должны заготовить для совхоза «Тахтамышевский» сена. За восемь дней сделаны две трети задания. Такой дружной. гает соревнование между пятью бригадами.

Каждый день в лагере, который разбит в километрах от села Кандинка, выпускается боес фотогравой листок фиями, рисунками. В нем среди лучших чаще всего называются бригады кандидатов ме-дицинских наук Б. С. Ходкевича и Э. А. Филиппова.

Не отстают от преподавателей и студенты. Фармацевтический фа-культет, например, досрочно начал прополку овошей в совхозе «Степановский». За два дня студенты обработали более шести гектаров лука, редьки (по плану нужно 27 гектаров за месяц).

190 парней и девушек выехали на заготовку кормов в Зырянский и Тегульдетский районы.

«Позор израильским аг-

рессорам!», «Руки прочь от Ливана»! — таким было

единодушное мнение рабо-

чих и инженерно-техниче-

ских работников производ-

«Контур», собравшихся на

многолюдный митинг про-

теста. В своих выступлениях тружечики предприя-

тия гневно клеймили пре-

ступления сионистов в Ли-

— Израильские агрессо-

объединения

о. ивченко. начальник штаба труда ТМИ.

— Да, я и сейчас повторю, что сказал на собрании. Если человек здоров, нечего ему ждать, надо самому заботить-

Виталий Николаевич Ре-

Вот такой опыт домаш-

него подворья есть в рай-

оне. Опыт не только ус-

пешный по своему результату, но и показательный для нашего времени по ис-

токам убежденности, пони-

манию того, что, заботясь

о личном подворье, каждый

помогает решать общую государственную задачу. Но таких людей, как Суху-

шин,

ЛЕТО ЖЕСТКО ОГРАничивает период наивысшей кормовой ценности трав, неумолимо диктует СВОИ УСЛОВИЯ КО-САРЯМ. СЕЙЧАС КАЖдый день изменяет-СЯ КАЧЕСТВО ЗЕЛЕНО. го урожая кажлый день грозит потеря-

бутонов содержит питательных веществ в полтора-два раза больше, чем отцветающий. У злаков подобный максимум приходится на стадию появления колоса. Такие свойства лугопастбищных трав были давно подмечены и отражены в народной пословице: «Перестояла трава — ни сено, ни

Сейчас всюду хозяйства принимают дары зеленых угодий. По данным ЦСУ СССР, к началу июля сеяные и естественные травы скошены более чем с 23 миллионов гектаров. Заготовлено около 11 миллионов тонн сена и более 19 миллионов тонн сенажа. Это примерно шестая часть намеченного сбора.

В ряде мест затяжные пожди усложнили сенокос. Выручают возросшая техническая оснашенность отрасли, эффективные технологии заготовки корма и лучшая, чем прежде, организация работ. В хозяйствах страны на зеленой жатве сейчас заняты около 60 из них работают на принципах хозрасчета, по безнарядной системе: оплату труда определяет конечный результат. Введение этого новшества на Украине, например, способствовало значительному повышению производительности труда

нередко вдвое. Заметно возросли объемы методом активного вентилирования.

Судя по сообщениям из многих мест страны, можно сделать вывод о возрастаюшем значении сена в кормовом балансе хозяйств. Возрождается его первоопределяющая зданная, роль в скотоводстве. Попытки заменить дар лугов (хотя бы частично) силосом, возместить его нехватку концентратами не принесли

ничего хорошего. Сено незаменимо. И, кстати, не случайно держатся за него страны с развитым интенсивным животноводством. В Англии, например, в течение последних двадцати лет на долю сена ежеголно приходится не менее 60 процентов общего потребления грубых кормов. Швеции 92 процента грубых кормов заготавливается в виде сена и лишь 8 процен-

— в виде силоса Зарубежные специалисты объясняют это идеальной «приспособленностью» питательных веществ сухих трав к физиологическим тысяч механизированных потребностям скота. Поми-

дешево, его легче (чем силос) скармливать животным, гораздо проще вся технология сенокоса. Заметим, что основой заготовки сена высокого качества зарубежные специалисты счи-TART MCKVCCTBCHHVRO CVIIIKV (вентиляторами) скошенной травы в сараях. Благодаря этому шведские фермеры, например, завершают полевой период сенокоса за пол-

тора-два дня. Словом, отечественный и зарубежный опыт возвышает роль лугопастбищных трав в приумножении кормовых ресурсов. Внимание к ним усиливается. И это отражает Продовольственная программа СССР. Ею, в частности, предусмотрено провести за десятилетие коренное улучшение естственных кормовых угодий на площади 27—29 миллионов гектаров, создать орошаемые сенокосы и пастбища на площади 2—2,2 миллиона гектаров. Намечено широко внедрить прогрессивные технологии заготовки и хранения кормов, построить сенохранилища емкостью 60-65 миллионов

И нынешний сезон можно считать поворотным в судьбе нашего лугопастбищного хозяйства, началом ускоренного освоения эффективных методов сенокоса. заготовки и хранения зеленого урожая. д.: смирнов,

обозреватель ТАСС.

Рабочее слово Гервый успех

Интервью с Б. А. Мальцевым, начальником Томского территориального управления строительства.

по главному показателю — полугодия показывает: сотоварной строительной оружение жилья приняло у продукции. За полгода вве- нас характер подлинно нацено в строй 55 тысяч квад- родной стройки. ратных метров жилья. Приняты в эксплуатацию также база управления «Сибдавно обратил на себя вни- сантехмонтаж», детский мание жителей первого сад в поселке Светлом, встроенное помещение магазина и почтового отделечисла других зданий преж ния в доме на улице Войкова, в Томске. Выполнен годовой план ввода жилья для Нефтехима, и сейчас томские строители приступили к возведению первого стятся мансарды художни- дома в новом, шестом, микрорайоне областного центра. (Сверхплановые 6 тысяч метров квартир для строительству жилья. По нормативам его строи- нефтехимиков будут сданы

вершено к концу года. пех? Но обязательства, взятые Говорит Борис Алексе-на себя строителями обла-евич Мальцев:

бы уложиться в рамки организационная помощь низации, Октябрьского и мы сдадим в третьем квар стройка набирает размах.

Сначала факты. Террито- Советского районов Томска, риальное управление вы- коллективов ряда промыш-полнило плановое задание ленных предприятий. Итог

> С самого начала мы вы-Это позволило создать на сейном... стройках достаточное напряжение. Не менее важной первом полугодии было дооказалась и концентрация статочно велико, и это хооказалась и концентрации статочно велим, управленческих сил — за рошая гарантия тому, что счет упразднения многих годовая программа будет надстроечных органов типа выполнена без традиционразнокалиберных штабов и ных штурмовых создания единого штаба по Согласны ли вы с этим?

тельство должно быть за- уже в этом году). Итак, ус строительством на селе? очень помогла колоссальная же Светлом закончен мон- порядке. Уже в июле будут городской партийной орга- таж еще двух домов — их ма,

тале. Забиты сваи под третий дом — он идет сверх плана. Здесь же коллекти-вы треста «Томскжилстрой» форсируют сооружение школы, срок сдачи которой - конец августа.

 Читателям интересно знать, какие объекты будут введены в ближайшее вре-

ла предусматривает сдачу 40 тысяч квадратных метров жилья. Все пусковые объекты под эту программу уже определены и на них сосредоточены необходимые силы. Кроме того, в блибрали единственно верную жайшее время будут сданы линию деятельности, скон- два магазина на улице На-центрировав людские и ма- химова, здание вычислитериальные ресурсы на ма- тельного, центра, спорткомлом количестве объектов, плекс с плавательным бас

- Рабочее напряжение в Только — Как обстоят дела со ботать еще интенсивней строительством на селе? И напряжение не только
— Про детский сад в не будет снижаться, но еще
Светлом уже сказано. Кроме и увеличится. Уходя от Говорит Борис Алексе-того, мы ввели жилые до-штурмовщины, мы намеча-ма в Черной Речке, в Лос-ем сдачу ряда объектов не кутове и Больше-Дорохове на конец отчетного периода сти, предусматривают до срочный ввод жилья. И для ние работало напряженно и — всего около девяти тысяч (квартала, полугодия), а, нас вполне реально было продуктивно. В этом нам квадратных метров. В том как говорится, в рабочем введены новые жилые до-

200 es

наще вынужденное под-

Этот снимок способен на-строить на лирические нотки, особенно, если знать об-стоятельства, в которых он сделан. Наш фотокорреспои-дент В. Калинин нажал затвор фотокамеры буквально за не-сколько минут до того, как на новом доме появилась табличка с адресом: улица



что сейчас построены все инженерные коммуникации к 90-квартирному дому в совхове «Чернореченский». Дом обеспечен постоянной электроэнергией; в пуско-

вом режиме находятся очи-

стные сооружения и водо-

напорная башня. Постоян-

ная котельная будет введе-

на в эксплуатацию в ок-

«А ведь нужны эти квартиры» Эта реплика была опуб- Начальник объединения ликована в подборке «На- «Союзтомскиелию рация»

роднай стройка» 11 июня. А. Е. Трунов сообщил нам, тябре.

ры, развязав кровавую авантюру в Ливане, грубо нарушили Устав Организации Объединенных Наций, элементарные нормы международных отношений, сказал' ветеран-орденоносец, рабочий цеха № 8 М. И. Гаврилов. - Прямую ответственность за эти преступления несут вместе с ними и американ-

шается при прямой поддержке США. ские империалисты, авторы пресловутой «политики Кэмп-Дэвида» и умиротворения сионистов. На многострадальной земле Лквана рвутся американские бомбы, которые сбрасывают американских самолетов. От имени поколения, хорошо помнящего, что такое вой-на, я требую немедленного прекращения израильской

С гневом и болью советские люди выражают свое него-

ждающими сионистов и их американских покровителей, выступили на митинге бригадир комсомольско-молодежной бригады цеха № 1 молодой коммунист В. В. Леонтьев, токарь производства А. А. Шаламов.

С гневными словами, осу-

Выступив от имени жен-щин-матерей, диспетчер це-ха № 10 З. А. Зоркальцева потребовала от израильских

дование агрессией Израиля против Ливана, которая соверагрессоров прекратить геноция против арабского народа Палестины. В Ливане льется кровь, гибнут старики, женщины и дети. Мы требуем обуздать агрессора. Женщины мира растят детей для мирной жизни, не для войны. Над Ливаном должно быть мирное небо!

Участники митинга единодушно потребовали немедленного прекращения израильской агрессии в Ли ване. Г. МЕФОДЬЕВА. Состоялся митинг трудящихся цеха № 5 — самого крупного цеха объединения

«Сибкабель». Открыл его се-

коллектива Г. С.

кретарь партийной органи-

Гладких

— Коммунисты, — отметил оратор, — в это труд-ное для ливанцев и палестинцев время заявляют о своей полной сти с народом, борющимся за свободу. В своем выступлении скрутчик П. А. Матин под-

— Мы выражаем . твердую уверенность в том, что никакие репрессии и террор

черкнул:

не смогут сломить волю народов Ливана. Советские люди-на стороне борцов за национальное освобождение. От имени комсомольцев и молодежи выступила работница Наталья Волкова. Она

отметила, что молодые рабочие цеха поддерживают предложение руководителей Национального фронта освобождения Палестины о создании международного трибунала для расследования преступных действий Израиля, их американских покровителей. Мы требуем возмездия за преступления и говорим: «Руки прочь от Ливана!»

н. ахметшина.

CTATHCTHKA БЕСПЕЧНОСТИ И ТРАГЕДИИ

В первом полугодии в области совершено 394 дорож-но-транспортных происшест-вия, в которых пострадали 419 человек, из них погибли

— 64...
По вине водителей про-изошло 280 происшествий. Каждая третья авария совер-шена водителем в нетрезвом

состоянии.

Особую озабоченность вызывает то, что за это время пострадали 60 детей до 16-летнего возраста. Это на 22 процента больше, чем в соответствующем периоде прошлого года.

Владельцы личного тран-спорта совершили 125 проис-шествий, или почти наждое второе от общего числа.

Неблагоголучное поло-жение с аварийностью в пер-вом полугодии сложилось в Ленинском, Бакчарском, Кар-гасокском, Молчановском, Пер-вомайском, Тегульдетском, Томском и Шегарском рай-онах, а также в городе Стре-жевом.

Значительное количество происшествий (38 процентов) совершается по вине пешеходов. Большинство пострадавших — в нетрезвом состоя-

 — Наибольший рост аварий-ности допустили водители объединений «Томскнефть», «Томскнефтегазгеология»,

объединений «Томскнефть», «Томскнефтета зге о л о г и я », «Сельхоэтехнина», «Сибнабель», трестов «Томскнафель», трестов «Томскнафель», «Помскрафель», «Помскрафель», «Помскрафель», «Помскрафель», «Поможений лесного хозяйства, местной промышленности, сельсного хозяйства, территориального управления строительства, завода ГПЗ-5 и некоторых других. Плохо обстоят дела в Стрежевском управлении технологического транспорта № 2 объединения «Томскнефть» (начальник В. И. Корнейчун), на ремонтно-эксплуатационной базе флота объединения «Томскнефтелазгеология» (начальник В. П. Червинский), Асиновском лесоперерабатывающем комбинате (директор П. В. Петлин), в Батнатской сельхозтехнике (управляющий в. Д. Федотов), автоколоннах № № 1974 и 1976 транспортного управления (начальник Е. А. Козлов, С. Н. Войтновский), колхозах им. Ленина Зырянского района и «Обилейный» Шегарского района (председатели П. В. Носинов и Ю. Г. Мартынов), на автобазе № 2 объединения «Томскстройтранс» (начальник Ю. К. Коломин) и в целом ряде других.

СПАСИБО, АВТОШКОЛА!

Дорогая редакция! Пишу вам по просьбе учащихся Томской областной автошколы. Наша успешно сдала в ГАИ, и получили водительские удостоверения. Сейчас проходим стажировку на автобусах городских маршру-

Нам очень нравится эта работа. Любовь к профессии нам привили преподаватели автошколы. Прошу через газету поблагодарить весь преподавательский состав школы. Особую благодарность хочется выразить инструкторам по вождению Никитенко Борису Максимовичу и Плюту Петру Павловичу. Это они научи ли нас хорошо волить автобусы: осторожно и плавно останавливаться на новках, без рывков тро-гаться с места, заранее предвидеть возможные препятствия на дороге и многому другому.

Наши инструктора терпеливо объясняли нам тонкости вождения маши-Хорошо запомнилися слова Бориса Максимовича: «Вам доверен самый ценный груз — люди. Вам доверяют они свою жизнь». Е. **НЕЧАЙ**,

етароста группы Томлосааф.

Как волителю-профессионалу и любителю хоподелиться своими соображениями об организации транспортного движения в Томске.

Немного о себе. Шофером стал в 1958 году. С тех пор работал на грузовых автомобилях, на такси, сейчас вожу личную мащину. За многие годы накопилось немало наблюдений, касающихся прежде всего водительского профессионализ-

Прекрасное это качествов совершенстве владеть своей профессией. Но для того, кто управляет баранкой, оно сопряжено и с огромной омной ответственностью. На своем «Москвиче» я ехал по Иркутскому тракту и, пользуясь благоприятной дорожной ситуацией, решил обогнать такси. Но, как говорится, не тут-то было. Дважды вынужден был

тормозить и пристраивать-

ся в хвост пассажирской

«Волге». Таксист намеренно

не пропускал меня вперед

Он то снижал скорость, то

повышал ее, едва я выез-

ВЫПУСК

Где машина должна на-

ходиться после рабочей смены? Конечно же, в га-

раже. Там и ворота с проч-

ным запором, и сторож, га-

рантирующий сохранность гранспорта. Между тем сотни ведомственных ма-

подъездов домов или под окнами без всякой охраны.

Кроме того, что это неудоб-

но жильцам, еще и нет га-

рантии, что с автомобиля

не снимут детали, он не

будет угнан. Именно на та-

Правила дорожного дви-

жения запрещают остав-

во без присмотра. Казалось

бы, сейчас это знает каж-

дый, и все же беспечность

допускают многие. В этом убедились работники ГАИ,

участвуя в ночном рейде.

Более ста машин, зафикси-

ровали они, стояли во

дворах и у палисадников,

ричем большая часть —

На Каштаке, по Иркут-

скому тракту, в переулке

Советском, на улицах Ла-

зо, Мичурина, Б. Подгор-

ной стояли на приколе мощные МАЗы, КрАЗы и

даже «Ураганы». Принадле-

жат они разным организа-

циям, но пояснения води-

телей весьма однообразны:

не успел добраться до га-

ража, сломался двигатель,

Что же касается руково-

дителей, то они также вели

себя по-разному. Кто-то при-

знавал просчет, кто-то отне-

кивался. Не хотелось от-

вечать за бесхозяйствен-

ность, за бесконтрольность,

совершаются аварии.

лять транспортное

большегрузных.

кончился бензин.

машинах чаще всего

остаются на ночь

ЧТО ТАКОЕ «ВЕЖЛИВЫЙ ВОДИТЕЛЬ»? жал на полосу встречного движения. Шофер диктовал

свои условия, требуя, чтобы колесо в колесо. «Игра» оказалась весьма

Тем, кто не имеет достаточного опыта, сейчас особенно трудно работать. Связано это прежде всего с интенсивностью движенияведь транспортный поток десять-пятнадцать лет возрос неизмеримо. Но очевидно и неуважение к новичкам. Кому не приходилось наблюдать, как вместо того, чтобы ус тупить дорогу неопытному, ас использует дорожный приоритет да еще и психологически выбьет своего коллегу из колеи, уничибеспожающе оценив его мощность. Кстати, так чаще всего поступают именно таксисты. Думаю, все водители личного транспорта согласятся со мной: наибо-

ТРЕТИЙ

На базе управления тех-

нологического транспорта объединения «Томскнефть»

каждую ночь отсутствует

до десятка автомобилей. О

местонахождении подведом-

ственных машин никто не

знает, да и знать не мо-

жет: после завершения ра-

бот на севере колонна рас-

квартировалась в Томске,

но присмотр за транспор-

том не обеспечен. Более то-

го, многие водители устрои-

ли себе «индивидуальные»

стоянки с ведома своих ру-

Нередко оказываются за-

держанными за управление

в нетрезвом виде водители

управления осущительно-

оросительных систем. Это

все то же следствие безнад-

зорности. Нарушают прави-

ла хранения транспортных

№ 1235, областном объеди-

На этот раз, как говорит-

Однако

ся, ночь прошла без проис-

«Помогите, угнали автомо

биль» раздаются в ГАИ

еще нередко. Такой финал

неизбежен, если на пред-

приятии не заботятся о

виновных, предъявляя во-

дителям штрафы и лишая их прав. Однако порядка

будет больще, если за бес-

строгостью станут отвечать

снизится число угонов, сок-

ратятся потери бензина,

ГАЙ, лейтенант мили-

разбазаривания запчастей

Служба ГАИ наказывает

сохранности машин.

контрольность

руководители.

старший

нении «Сельхозтехника».

автоколонне

Наверняка

А. ОШУРКО,

инспектор

ции.

СТОЯНКА ПОД ОКНОМ

быть, находясь в одном потоке с такси. От этих профессионалов следует ожидать самого непредвиденного маневра.

Впрочем, совсем необдуманно, а порой и с намеренным превосходством ведут себя и некоторые водители тяжелого транспорта. Сошлюсь опять на личный

В кабине многотонного «ЗИЛа-130» я ехал в качестве пассажира. Водитель пошел на обгон, не обращая встречный внимания на «Запорожец». Когда я попытался его урезонить, он с пренебрежением бросил: пренебрежением «Это не машина, а вушка, стоит ли с шофером считаться». В результате встречной управляющему машиной не оставалось ничего другого, как затормозить и выехать на обочину. культуре движения

все четыре

по страницам

COBETCKOM

ПРЕССЫ

100 КИЛОМЕТРОВ

ЗА 50 КОПЕЕК

нрасивый нузов. Непривыч-

ная для дорожной маши-

электромобиль, созданный

в содружестве ноллентивов

ВАЗа и Киевского инсти-

тута элентродинамики АН

проходит испытания

Модель, которая сейчас

Киеве, имеет межзарядный

пробег 110 нилометров. У нее очень высокий КПД

двигателя и заманчивая

экономичность. Сто кило-

метров можно проехать

«пони» выходит

HA ABTOTPACCY

цать маленьких симпатич

ных элентромобилей «По-

ни» — отправили в Моск-

ву номсомольцы Волжско-

го автозавода. Они пред-

назначены для детского ав

тогородна, который откры

игрушной — это миниа-тюрный, но вполне вза-

биль. Скорость до 20 кило

метров в час. Аннумулято-

ров хватает на восемь ча

БОЛГАРСКИЙ

ЭЛЕКТРОМОБИЛЬ

Болгарские инженеры

переделали советский «За-

порожец» в электромобиль,

который развивает ско-

рость до 72 нилометров в

час и проходит без подза-

ЭФФЕКТИВНОЕ МАСЛО

На нефтехимическом ком-бинате «Словнафт» в Бра-тиславе инженеры разрабо-тали новое моторное мас-ло. В двигателях легковых автомобилей его надо за-менять после 20 тысяч индометов пробега а гру-

менять после 20 тысяч зовых — после 30 тысяч При использовании этого

масла повышается службы двигателей и жаются расходы на

этого

рядки 60 километров.

«Пони» трудно назвать

электромо-

вается на ВДНХ СССР.

правдашний

Целый автопари - трид-

всего за 50 нопеен.

тишина. Это новый

шание

Скорость — 80. Послу-

и ЗАРУБЕЖНОЙ

КОЛЕСА

сейчас говорят много. На-коплен определенный опыт образцового вождения. частности, в одной из телевизионных передач расскаинициативе зывалось транспортников Риги, которые регулярно проводят конкурсы на звание «Вежливый водитель». Суть его заключается в том, что работники ГАИ выявляют наиболее дисциплинированных шоферов, а затем сов-местно с членами жюри присваивают им почетное звание.

Знаком я и с работой по выявлению лучших водителей в Германской Демократической Республике. Руководители автопредприятий инспекции кандидатуры наиболее умелых и исполнительных работников, а последняя после отборочного конкурса по правилам дорожного движения и на-

выкам вождения называет достойных для присвоения звания «Отличный водитель». При этом каждому вручается специальный талон, который помещается на ветровое стекло машины. Как дорогую реликвию храню и я такой талон.

Наряду с поощрением важен и контроль. Речь идет не только о том, чтобы силами ГАИ и их добровольных помощников непосредственно следить за порядком на дорогах, но и шире пропагандировать правила дорожного движения, рассказывать об опыте лучших. комментировать рожные Средствами массовой информации следует активно влиять на тех, кто, не осознавая всей опасности, лихачит на томских дорогах

А. ГРИГОРАШ,

СЛЕДИТЕ ЗА СТРЕЛКОЙ СПИДОМЕТРА



транспортные происшествия в нашей области случаются из-за превышения скорострежимов движения. Тяжесть последствий при этом очень велика, гибнут люди, уничтожаются груз и техника. Работники Госавтоинспекции большое внимание уделяют выявлению этого самого грубого и, к сожалению, самого распространенного нарушения правил дорожного движе ния. На вооружении ГАИ есть различные приборы измерению скорости движения. На снимке вы видите один из них «Мультанова». Работает она в автоматическом режиме, безошибочно фиксируя место нарушения, время и конкретную скорость движения автомобиля. Установить принадлежность автомашины не составляет особого труда: на фотографии отлично виден Государствен-

ный номерной знак. Всесоюзный проводится рейд «Скорость». Цель этого рейда: всемерная борьба с любителями быстрой, нерасчетливой езды. Летом увеличиваются транспортпотоки, вероятность столкновений, опрокидыва-

но. Поэтому работники госавтоинспекции обращаются к водителям: выбирайте разумную скорость движения в соответствии с до-рожными условиями. Примите несколько советов Развив большую скорость автомобиль может и на сухой дороге повести так, словно под колесами гололед: машины опрокидываются на поворотах, их заносит на полосу встречного движения. Не надо обольщаться сухой, ровной дорогой. Изучили ли вы свои качества как водителя? Уверены ли, что сумеете экстренно затормозить в случае опасности и не потерять управление автомо-билем, мотоциклом? Даже если вы утвердительно отвечаете на эти вопросы, то не забывайте следующее обстоятельство: движения такова, что в любую минуту опытный водитель может встретиться неопытным, умелый ство не позволяет предвидеть поведение окружаю-

щих на дороге. Чтобы не произошла авария, нельзя забывать стрелке на спидометре, как бы хорошо и уверенно ни чувствовал себя во время езды.



17 июня на улице Рабочей произошло столкновение мотоцикла М-62 с автомо-

билем КАЗ-608 «Контейнеровоз».

цикла и выехал на полосу встречного движения, столкнулся с автомобилем. В результате - разбит мотоцикл, Н. А. Фролов и его Волитель мотопикла пассажир И. Н. Редковский 23-летний Н. А. Фролов на крутом повороте превысил получили тяжелые травмы.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ

«Наш автомобиль оформ лен на жену, а мы хотели бы переоформить его на меня, мужа. Как это сделать правильно?

в. коновалов, пенсионер. Колпашево.

Разьяснение дает начальник регистрационно-экзаменационного отдела областной госавтойнспекции Валерий Семенович Гольд-

— Для перерегистрации автомобиля или мотоцикла с коляской с одного супруга на другого необходимо представить в госавтоинспекцию свидетельство нотариальной конторы о праве собственности на долю общем имуществе на транспортное средство и заявление обоих супругов. После этого владельцу выдается новый технический паспорт на автомобиль.

скорость, не справился

рулевым управлением мото-

THE REFAM?

Проспект Мира — одна из лучших автомагистралей Томска. Но... ширина проспекта — до 30 метров. Попробуйте перейти такую дорогу! (А переходить нужно: гроллейбусные и автобусные остановки отделены жилья проезжей частью). Автомобили мчатся один за другим, и скорость их редко равна допустимой, сего она достигает 100 километров в час, а то и превышает эту величину. Казалось бы, тут нужен особый контроль госавтоинспекции, но... На проспекте нет ни указателей «Дорожный переход», ни светофоров, ни знаков, ограничивающих скорость.

В. НОМОКОНОВ. преподаватель ТПИ.

У ЕЖДУНАРОДНАЯ нформация епортеры ТАСС и АПН сообщают

важный договор

пхеньян. Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и КНДР внес вклад в пресечение агрессивных происков сил империализма во главе с США, в дело защиты мира в Азии и во всем мире, в развитие отношений дружбы и сотрудничества между народами наших стран, пишет газета «Нодон синмун» в связи с исполняющейся сегодня 21-й годовщиной подписания этого документа.

Сегодня советский народ, отмечает орган ЦК ТПК, уверенно претворяет в жизнь решения XXVI съезда КПСС, высокими трудовыми успехами встречает 60-легие образования СССР. На международной арене Советский Союз выдвинул ряд предложений, направленных против агрессивных происков империалистов, в защиту мира и безопасности. Корейский народ сердечно желает братскому советскому народу еще больших успехов в борьбе за процветание страны, за мир и безопасность во всем мире.

(6 мюля).

Протест ПНР

ВАРШАВА. Польша выразила решительный протест против использования радиостанций, расположенных в странах НАТО, для грубого вмешательства во внутренние дела ПНР и преднамеренного обострения международной обстановки.

Как сообщает агентство ПАП, этот протест содержится в рабочем документе, распространенном делегацией ПНР на сессии Комитета ООН по информации.

Передачи некоторых западных радиостанций, в особенности «Свободной Европы» и «Голоса Америки», отмечается в документе, — это классический пример клевет-нической пропаганды, основанной на дезинформации и извращении фактов. Эти радиоцентры стремятся к политической и экономической дестабилизации Полыши, клевещут на действия правительства ПНР, направленные на нормализацию обстановки в стране, открыто призывают к изменению социалистического строя в

Подобные направленные против ПНР передачи, подчеркивается в документе, следует расценивать не иначе, как враждебный акт в отношении Польской Народной Республики, создающий опасный прецедент использо вания подрывных радиопередач в отношении других

Антипольская деятельность западных радиостанций является нарушением норм международного права, принципов Заключительного акта общеевропейского совещания в Хельсинки. Она направлена на подрыв достижений разрядки международной напряженности.

Американская цензура против Гекльберри Финна

НЬЮ-ЙОРК. В Челтнеме (штат Пенсильвания) открылась выставка книг, изъятых за последние двадцать лет из библиотек американских школ, которые отнесены властями к числу «подрывных и предосудительных». «Гроздья тнева» Дж. Стейнбека и «Над пропастью во ожи» Дж. Сэлинджера, «Приключения Гекльберри Финна» Марка Твена и «Бойня номер пять» К. Воннегута — вот лишь некоторые из имен и названий экспозиции, занявшей десятки стеллажей.

Размах вакханалии цензуры в Америке ошеломляет. По данным американской библиотечной ассоциации, лишь за период с сентября 1980 года по август 1981-го официальные власти в США наложили примерно тысячу запретов на литературу, названную ими «предосуительной». Это в три раза больше, чем за предшествующий годичный период. Особую ненависть мракобесов вызывают те книги,

которых, как отмечал еженедельник «Нью-Йорк таймс бук ревью», «дается нелицеприятное представление об американских властях, содержится критика деятельности корпораций, высказываются радикальные политические идеи». Именно этим руководствовались цензоры, объявляя «крамольными» такие книги, как «Уловка-22» Дж. Хеллера, «Прощай, оружие» Э. Хемингуэйя, сборник «Лучшие рассказы негритянских писателей», роман П. Томаса «На этих ужасных улицах», поведавшего об ужасах жизни пуэрториканцев в трущобах Нью-Йорка. Список можно продолжать до бесконечности. И именно это имела в виду Л. Гутман, библиотекарь одной из американских школ, когда говорила о том, что «если дело так пойдет и дальше, то в скором времени на библиотечных полках вообще не останется никаких книг»

Против израильского вторжения

АММАН. На оккупированном Израилем Западном берегу реки Иордан продолжаются выступления протеста арабского населения против израильского вторжения в Ливан и геноцида, осуществляемого захватчиками в отношении арабского народа Палестины. Во многих городах и населенных пунктах проходят демонстрации, в ходе которых жители захваченных земель выражают солидарность с палестинской революцией и национальпатриотическими силами Ливана, заявляют о своей верности Организации освобождения Палестины (ООП) как единственному законному представителю арабов-палестинцев, отвергают попытки навязать им пресловутую «административную автономию» в соответствии с кэмп-дэвидскими соглашениями. По-прежнему закрыты многие предприятия, учреждения, учебные заведения и магазины в Наблусе, Рамаллахе, Эльбире и других крупных городах.

Захватчики жестокими репрессиями пытаются сбить волну протестов палестинцев. По поступающим с Западного берега сообщениям, оккупационные власти широко используют против участников демонетраций войсилы безопасности и полицию

Каратели открывают огонь без предупреждения по безоружным людям.

СОВЕЩАНИЕ В ПЕКИНЕ

ПЕКИН. Судя по выступлениям китайской печати, на состоявшейся здесь пленарной сессии национального комитета Всекитайской ассоциации работников литературы и искусства вновь подчеркивалась необходимость достижения сплоченности» творческой интеллигенции. На сессии, в которой участвовал ряд китайских руковолителей, высказывалось беспокойство относительно существующих до сих пор в писательских кругах «идейно-политической разобщенности, групповщины и пассив-

Как следует из материалов сессии и отдельных выступлений, которые публиковались в газетах, решить все проблемы было предложено путем «теоретической учебы», и в частности, изучения «идей Мао». На сессии прозвучал призыв к «борьбе против буржуазной либера-

При этом подчеркивалась недопустимость полного отрицания «идей Mao» под предлогом «совершенных им ранее ошибок» или со ссылками на «другие причины». На сессии говорилось также о необходимости «возрождения и развития» этих идей.

НЕСЧАСТЬЯ БОЛЬШАЯ

О медленных темпах строительства детских автогороднов в г. Томске

По статистике ежегодно в Томске в среднем попадает под колеса около 150 детей. Причем цифра эта прогрессирует. Если в первом полугодии 1981 года пострадали от автотранспорта 49 детей (10 из них погибли), то за соответствующий период нынешнего число жертв возросло до 60 (9 — со смертельным исхоном).

- При таком росте детского травматизма на дорогах поистине ребром встал вопрос о строительстве детских автогородков в каждом из четырех районов города, — говорит старший рода, инструктор госавтоли. З Г. Абрамова. — Решение об их строительстве под контролем заместителя председателя горисполкома Н. А. Шнурко было принято весной этого года. почти практически везде реализация этого решения не пошла дальше разметки мест. А единственная, сушествующая в городе автоплощадка по улице Елизаровых, за год может пропустить лишь пять тысяч петей, когда нуждаются в ее услугах сорок тысяч. Не переутвержден в апреле. Он площадке нет нормальных ил в четвертом квартале

нет элементарного плексного набора, укрытий от солнца и дождя, зала для показа слайдов и диафильмов. Да и сильный шум на проспекте Елизаровых заглушает голос говорящего.

Обучение детей правилам

уличного движения теоретически ведется в детских садах и школах. Дорога же есть дорога. Поэтому особенно важное значение приобретает именно практическое обучение детей правилам уличного движения. В типовых автогородках для этого предусмотрены условия. Детям показывают знаки, дорожную разметку, по маленьким шоссе бегают маленькие машинки. Ребенок, прошедший эту школу, уже значительно грамотнее ориентируется на Так каковы же причины замедленного строительства автогородков в некоторых

— Нашему строительному управлению заранее был дан конкрет-ный план на 2-й и 3-й кварталы, в пунктах которого не указано строительство автогородка, - говорит начальник управления дорожного строительства благоустройства горисполкома Г. В. Коновалов. — План говоря уже о том, что на очень насыщен, так что, есусловий для обучения, там мы все же приступим к ин-

женерным работам в автогородке Кировского района, который, кстати, является составной частью общей реконструкции сада им. Пушкина, это будет даже очень хорошо. Пока же подготовлено только место. Нас подводят подрядчик горремстройтрест, который отказывается принимать участие в строительстве, хотя основной объем работ

Несколько лучше обстоят дела в Октябрьском районе. Архитектор С. И. Шагова рассказала о том, что уже, хотя и с большим трудом, для будущего городка подобраны малые архитектурные формы (площадка для ожидания родителей, пост ГАИ, знаки, пункт скорой помощи и т. п.).

- Причины некоторого отставания в том, что наш район потратил много сил на строительство лыжной базы, автостоянки для машин и других объектов. Впрочем, если бы не корректировка плана, наш доремонтно-строительный трест уже заасфальтировал бы площадку. Сейчас он вынужден за-

няться другими объектами. Такая же картина складывается и в других районах города. Не хватает средств, времени, людей. Причины все, бесснорно, уважительные. Между тем

статистика ГАИ наводит на более серьезные мысиюня на улице Мичурина мотоцикли-стом «Урала» был сбит пятилетний Вова Иванов, получивший тяжелые раны Сейчас мальчик находится в удовлетворительном соворит его отец Иван Иванович:

— Думаю, если бы в городе активнее велась работа по обучению детей правилам дорожного движения этого могло не произойти. Очень одобряю решение строительстве детских автогородков.

Такого же мнения придерживается и водитель автобуса Т. В. Тимошенко: — Дело очень нужное. Неожиданно выскакиваюшие на дорогу дети держат нас в постоянном напря-

Его коллега Л. Г. Сенин считает: — Давно пора. Дети соз дают большие сложности для уличного движения,

особенно в центре. В улучшении обучения детей правилам дорожного движения заинтересованы не только те, кто непосред ственно связан с транспор том или уже получил горь кий урок. Это касаетс каждого, потому что несчастье не выбирает. У не-

poets.

го слишком большая скод. ИВАНОВ.

ФИНИШНОЙ

на VII международном

имени П. И. ЧАЙКОВСКОГО

большая очередь любителей музыки, желающих приоб-

рести билеты на концерты

будущих лауреатов. Всем известно: на московском

конкурсе побеждают самые

Большое впечатление про-

Паганини и вместе с сест-

рой — учащейся специаль-

ной музыкальной школы

при консерватории — буду

играть сонаты для скрипки

Большие творческие пла-

ны и у другого участника третьего тура — американ-

ского певца Стивена Уэста.

Он собирается гастролиро-вать по США и за рубежом.

планов, — замечает вока-лист, — во многом будет за-

висеть от того, стану ли я

лауреатом конкурса имени Чайковского. Это почетное

звание открывает дорогу на

лучшие концертные эстра-

Стивен рассказывает, что

в его нынешней конкурсной

программе не случайно ши-

роко представлена русская

— Я ее очень люблю —

(Kopp. TACC).

мне близки ее душа и тем-перамент, ее удивительная

ЧЕТВЕРГ, 8 июля
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА

8.00. «Время». 8.55. «Клуб
кинопутешествий». 9.55. «Путь
к причалу». Художественный
фильм. 11.20. Новости. 14.15.
Новости. 14.35. «По Сибири и
Дальнему Востоку». Кинопрограмма. 15.10. «Творчество
юных». 15.40. «Фильм — детям». «Шок и Шер».
ТОМСК

16.45. Новости. 17.00. «Сельская новь».

16.45. Новости. 17.00. «Сельская новь».

МОСКВА

17.30. На VII Международном конкурсе имени П. И. Чайковского. 18.15. Футбольное обозрение. 18.45. «Сегодня в мире». 19.00. Дневник VII Международного конкурса имени П. И. Чайковского. 19.50. «Кафедра». 2-я серия. 21.00. «Время». 21.35. Выступление ансамбля электромузыкальных инструментов ЦТ и ВР. 22.00.

ды мира.

красота.

— Но осуществление этих

и фортепьяно Брамса.

КОНКУРСЕ

У кассы Большого зала консерватории выстроилась

ПРЯМОЙ

талантливые.





С большим успехом в Томске продолжаются гастроли Государственного академического театра им. Евг. Вахтангова. В числе спектаклей, которые уже увидели томичи, — совре-менная драма Г. Бакланова «Чем люди живы».

Фото М. Чернова.



Где можно обучиться профессии цветовода? Е АБРАМОВА, Е. САНЬКО,

На ваш вопрос отвечает заместитель начальника областного управления проф-техобразования Б. Б. Поп-

-Мастеров зеленого стро готовит ГПТУ № 19. Принимаются окончившие 8 и 10 классов Восьмиклассники 3 года, получают среднее образование. Все это время они находятся на государственном обеспечении. тех, кто окончил 10 классов, обучения — 10 месяцев. Им ежемесячно выплачивается стипендия 86 рублей. Получившие дипломы об окончании этого учили-ща могут работать в теплиа также принимать участие в озеленении населенных пунктов.

- Как часто должны проходить медицинское переосвидетельствование влапельцы личных автомащин? г. перегудов. Томский район.

Водители автомототранспорта подвергаются обязательному периодическому медицинскому переосвиде-тельствованию через каждые пять лет. Водители, до-стигшие 60-летнего возра-ста (женщины — 55 лет), а также инвалиды Отечест венной войны и другие инвалиды из числа военнослужащих, инвалиды труда и детства, допущенные управлению автомобилями или мотоколясками с ручным управлением, должны миссию через два года. отдельных случаях при наличии медицинских показаний срок переосвидетельствования может быть сокра-

(Справка получена в ГАИ).

- Каковы правила продажи товаров с витрины? м. мисютина. г. Томск.

Товары, находящиеся витринах, могут быть проданы по просьбе покупателя. Следует добавить, что в витрины должны выставляться только те товары которые имеются в продаже. Если товар распродан образцы его должны немедленно сниматься с витрины * * *

- Какие книги из серии «Жизнь замечательных людей» будут выпущены в ближайшие годы? в. володин.

В этом году планируется выпустить следующие книги этой серии: «Буденный» «Рылеев», «Янка Купала», «А. К. Толстой», «Серафимович и Неверов», «Лоды-«Чокан Валиханов» «Леонардо да Винчи», «Ко-«Шеллинг», «Балерины», «Ибн Баттута», «Жан на д'Арк», «Паскаль» (переиздание).

(Справка получена в издательстве «Молодая гвар-



По области — переменная облачность, по западным районам кратковременный дождь, ветер юго - западный, 7-12 метров в секунду, температура 21—26 градусов, в Томске-22-24. 9-10 июля - переменная облачность, ветер северный, 7—12 метров в секунду, температура ночью 8-13, днем 20-25 градусов.

ОГДА-ТО здесь был настоящий сад: большой, тенистый. И назывался он «Буфф-сад», что означает веселый, вый, забавный. Служил он местом отдыха горожан, местом встреч и разговоров, гуляний, развлечений. Старожилы рассказывают,

что росло в саду много бе-

рез, черемухи, рябины, сирени, были разбиты дорожки и цветники, стояли скамьи. Были в саду деревянные беседки с резными кружевными куполами, играла музыка, били родники. Че-рез ручей был перекинут легкий деревянный мосток с резными опять же перильцами. Словом, был порядок. Все это до войны. В войну сад стали вырубать. Деревья рубили на дрова, как в Михайловской роще, судьба которой столь печальна и с трудом выправляется в лучцую сторону. Закончилась война. Сад

уже не сад, догляда за ним не было, и оказался он бесхозным, как любят выражаться теперь хозяйственники. Он и по сей день остается бесхозным, хотя со дня окончания войны прошло почти сорок лет. Сорок лет! Город рос, благоустраивался, хорошел. Но преобразования не коснулись бывшего «Буфф-сада» — он хирел, редел, уменьшался.

Теперь это просто сквер. Пушкинский сквер. Не цветут здесь более черемуха, сирень, не белеют стволы красавиц-берез, не пылают по осеням кисти рябины, не звучит музыка, исчезли кружевные беседки, исчезли цветники, не течет ручей. Растут в сквере в основ-

ном тополя. Они редки, и в любое время года сквер просматривается насквозь. Вместо беседок и мостика соорудил здесь кто-то из металлических конструкций уродливый трамплин и не менее уродливый бетонный бассейн, назначение которого не совсем ясно.

Сквер теснят. Напротив театра юных зрителей сейчас строится жилой дом, а на противоположной стороне, по улице Вершинина, на до ул. Карташова пробидетский комбинат. Давно уже Пушкинский видеть, как захламлен сквер.

На стадионе манометрового завода прошли соревнования работников здравоохранения Советского района. Более трех-

сот человен — взрослых и детей — соревновались в беге на 60, 100, 500 метров, метании гранаты, силовых упражнениях и семейных эстафетах

дельных видах программы: медсестра О. Роганина, работ-ник санэпидстанции В. Шаба-

Вот имена победителей в от-

и взрослые, и дети

сквер превратился в место свалки. Мусор несут жильцы из двухэтажных деревянных домов, что по обе стороны сквера. Соответствующие городские службы не ставят, видимо, домов специальные ящики, мусор скапливается, возле стен домов сваливать его вроде бы неудобно, вот несут в сквер. Сквер - не

Доверху заполнен мусором бассейн (в него так удобно сбрасывать все: может, для этой цели он и был заду-

В верхней части сквера, что скрыта длинным зданием театра, немного чище. Но эта часть давненько облюбована любителями выпивок «на природе». В теплое время года пьют в любой час

Благоустройство-забота общая

В старом сквере.

свой дом, догляду за нимникакого, а потому и наказаний за все безобразия, что творятся в нем, можно не Особенно замусорена тер-

ритория напротив домов №№ 14 и 16, что по ул. Вершинина. Здесь печная зола, шлак, старые пружинные матрацы и одежда, ведра... По ул. Гоголя, напротив дома № 53, на самом краю сквера, кто-то спилил два великолепных тополя. «Зачем?» — спросите вы. Пилу пробовали, вероятно. Спиленные деревья раскряжеваны и... брошены. Кряжи валяются до сих Тут же свалили полный кужелезобетонных обломков, гравий, оставили два колеса от тяжелых гру-

Виновные, разумеется, не были найдены и наказаны. Почему? Да опять же потому, что сквер бесхозный, никто не отвечает за его санитарное состояние, не интересуется его сульбой Накануне майских праздников, когда убирали и украшали город, ничья рука не коснулась Пушкинского сквера. И все, кто проходил в праздничные дни — а проходит ежедневно через сквер множество людей, так

как наискось от ул. Герцепорядка не замечают. та торная дорога, — могли

крытия магазинов. Там, в верхней части сквера, - две скамьи. Выпивают обычно на них. Либо прямо на траве. И такую вот картину наблюдал я., ...На одной из скамеек

дня, начиная с момента от-

сидят подростки, пятеро, и тянут прямо из бутылок вино «Иверия». Они уже пьяны, пьют через силу, но сквернословят и не бросасвоего занятия. А на соседней скамье покуривают две дамы, наблюдая за подростками: ждут, когда опустеют бутылки. Но подростки не спешат расставаться с посудой. Допив, начинают швырять бутылки в забор, в деревья. В это время в дальнем

конце сквера показались двое мужчин. Увидев, что скамьи заняты, они легли на траву под деревья, разложив рядышком четыре бутылки «Иверии». А окна и ТЮЗа, и Дворца пионеров выходят в сквер.. Сквер оказался бесхозным,

но хозяин ему назначен: Кировский райисполком, на территории которого распо-ложен бывший сад. Но то ли в стороне проходят путидороги руководителей района, то ли они равнодушны к природе, к репутации рай-

Не стоит, думаю, рассуждать о том, стыдно или

ПРАГА. «Хорошо извест-

но, что подготовка Олим-

пийских игр в Лос-Андже-

лесе проходит неудовлет-

ворительно, что организато-

ры наталкиваются на це-

лый ряд серьезных проблем.

Тем не менее некоторые

деятели на Западе утверж-

дают, что критика подготов-

ки Игр идет от стран Во-

сточной Европы, что готовится новый бойкот Олим-

но. И никакая там «разъяснительно - воспитательная» работа участкового не поможет — ведь безобразят взрослые. Надо наказывать за это, коль не хватает нас элементарной культуры, сознательности.
Строящийся по ул. Верши-

намечена реконструкция его конечно. Ну, а до того времени как быть со сквером Оставлять так, как есть?..

Недавно, после разговора о сквере на различных уровнях, попытались навести порядок: организовали чтото вроде субботника, сделали часть работ. Малую часть Очистили, но не до конца бассейн, сгребли в кучу мусор и прошлогодние листья разобрали трамплин, спилили (зачем?) еще несколько

Быть может, энтузиасты разыщут давний плаг «Буфф-сада» и по нему хо рошо бы восстановить прежний облик сада с беседками, родниками, ручьем и мости ком через него. И будет опять светло от берез, будут цвести черемуха и звучати музыка, радовать глаз цветники. Все это зависит от городских властей и от нас вами. Ибо наш город, нам вами в нем жить, нам о нем и заботиться.

сте Кировскому райисполкому, санитарной службе, райкому комсомола, коллективам театра и Дворца пионеров, университету, который имеет к этому прямое отношение,—всем, кто любит природу, любит свой город, шение, -всем, и очистить сквер. Хотя бы ажения к памяти поэта, чьим именем В. АФОНИН

вторая жизнь

С большим успехом прошла в центральных выставочных залах Москвы и Ленинграда Всесоюзная художественная выставка «Голубые дороги Родины».

ВЫСТАВКИ

О тех, кто не смог побы вать на этом крупном смотре современной маринистики, позаботились работники столичного издательства «Советский художник». Название выставки стало названием и альбома цветных репродукций, только вышедшего из печати. альбоме представлены работы томичей. Среди них большое полотно Н. Федорова «Сибирский край», а также картина А. Шумилкина «Портрет рыбака Ян-

н. косенкова.

стыдно жильцам близ стоящих от сквера домов, жильцам, превратившим сквер в место свалки. Нет, не стыл-

нина детский комбинат определил себе территорию захватив какую-то часть сквера. Ограда легкая, изящная, красивая. Может быть, учитывая все обстоятельства, обнести подобный оградой весь сквер, сохраняя таким образом то, что осталось от сада? Говорят, что по генеральному плану Реконструкция — хорошо

деревьев. И все.

А пока собраться бы вме-

СПОРТ

Чемпионат мира по футболу

СЛИШКОМ РАНО ПРИМЕРЯЛИ МЕДАЛИ

МАДРИД. Последний полуфиналист чемпионата мира по футболу определился, когда в Москве было далеко за полночь. Сборные Испании и Англии сыграли вничью — 0:0, и теперь против французских спортсменов 8 июля на поле в Севилье выйдут футболисты ФРГ.

После того, как бразильские спортсмены неожиданно для всех — болельщиков, журналистов, специалистов — выбыли из борьбы за золотые медали, местные спортивные обозреватели (любители всякого рода прогнозов) теперь прочат в чемпионы мира футболистов ФРГ.

Среди спортсменов сборной ФРГ выделяют центрального защитника Штил лике, отмечая, что его четкие действия в обороне напоминают игру знаменитого в прошлом Беккенбауэра.

Интересно, что накануне чемпионата мира Штиллике отдавал предпочтение европейскому футболу. И он оказался прав. Теперь первенство оспаривают только европейские команды. По мадридскому телеви-

дению часто показывали наиболее интересные эпизоды встречи бразильских и итальянских футболистов. И, конечно, много внима-ния в мадридских газетах уделяется нападающему сборной Италии Росси, забившему три мяча. Впервые в истории чемпионатов мира футболист проводит три гола в ворота бразильцев в одном матче.

Выступавший по телевидению Пеле, явно разочарованный игрой своих соотечественников, отметил, что слишком рано футболисты Бразилии примеряли золотые медали и, видимо, недооценили соперника. Когда Фалькао сравнял

счет, бразильцы подумали что главное достигнуто —

Второй матч вызвал в Испании не меньший интерес, поскольку играли хозяева турнира. И хотя их встреча со сборной Англии для футболистов Испании не решала, они провели ее достойно, энергично, сильно. Для них это была престижная игра. Все билеты на матч были

проданы, и испанцы не хотели обмануть своих бо-лельщиков. Футболисты прекрасно понимали, что скоро — чемпионат Испании, и чтобы интерес к нему не ослабевал,

панцев на чемпионате мира Англичанам, чтобы выйти в полуфинал, нужна была победа с перевесом в два мяча. Однако хозяева турнира провели матч так, что не оставили никаких на-дежд своим соперникам. Особенно хорошо испанцы играли в обороне, и прежде

всего их вратарь Арконадо Хозяева турнира продемонстрировали удивительное старание и волевой настрой для того, чтобы с честью закончить чемпионат. Полуфинальные матчи

дня, 8 июля. В Барселоне встретятся сборные Польши и Италии, в Севилье — футболисты Франции и ФРГ. Матч за третье место, в котором выступят проигравшие в полуфиналах команды, пройдет в Аликанте 10 июля. А на следующий день, в воскресенье мадридском стадионе «Сантьяго Бернабеу» состоится финальная встреча за звание чемпиона мира

есть ничья, но поплатились

извела на слушателей игра на предварительных этапах конкурсной борьбы 20-летнего советского скрипача Сергея Стадлера. Творческое соревнование еще не завершено, а Сергей уже думает о будущем. следующем сезоне, расска-зывает он, хочу исполнить в Ленинграде 24 каприса

должна сыграть хорошо. По мнению специалистов

это была лучшая игра ис-

чемпионата состоятся сего-

бескомпромиссной борьбе

Завершился розыгрыш кубка города по футболу. В этом году в турнире, наряду с командами, выступающими в первенстве города и области, приняли участие коллективы физической культуры, ранее не участвовавшие в соревнованиях

18 коллективов вступили в борьбу за почетный приз. Все матчи прошли в бескомпромиссной борьбе. Первыми путевку в финал обеспечили себе футболисты

Томского государственного университета. В их матче с командой «Торпедо» основное время закончилось вничью —0:0. Лишь в дополнительной тридцатиминутке студенты за-били единственный гол, ставший победным. И в другом полуфинале счет был минимальным. Спортсмены «Манометриста» забили в ворота «Мотора» два мяча, пропустив в свои

лишь один.
В финале со счетом 1:0 победу, а с ней и хрустальный кубок завоевала команда ТГУ (тренер В. И. Гончаров). Лучшими игроками финала признаны Андрей Левашкин (ТГУ) и Александр Уваров («Манометрист»). Им были вручены памятные призы.

в. РЕЛИН.

главный судья соревнований.

ЗА СОБЛЮДЕНИЕ ОЛИМПИЙСКОЙ ХАРТИИ

пиады», — пишет обозре- странах, и особенно в США, ватель газеты «Руде пра-

писатель.

В социалистических странах никто не ведет кампанию против организаторов Олимпийских игр в Лос-Анджелесе, как это было перед Олимпиадой в Москве в некоторых западных где более двух лет существовал так называемый «комитет за неучастие в Московских играх», а эту раскольническую работу вершил призыв Картера к бойкоту, отмечает газета.

Национальные олимпийские комитеты социалистических стран решающим

условием для своего участия в Играх считают соблюдение организаторами олимпийской хартии. Позиция спортсменов социалистических и многих других стран ясно свидетельствует о желании развивать сотрудничество подчеркивает газета «Руде право».

мя». 21.35. Выступление ансамбля электромузыкальных инструментов ЦТ и ВР. 22.00. «Очевиднее — невероятное». Киноприложение. 22.50. «Сегодня в мире». 23.05. «Моя работа, мой дом». Научно-полулярный фильм. 23.15. На чемпионате мира по футболу. 1/2 финала. чемпи финала. ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА МОСКВА
12.00. «Закройщик из Торжка». Художественный фильм.
13.05. «Отзовитесь, горнисты!»
13.50. «Испанский язык». 14.20.
«Мамина школа». 14.50. Ж. Б.
Мольер. «Мещанин во дворянстве». 15.50. Новости. 18.15.

тове». 15.50. новес.
Новости.

18.30. «Служба здоровья».
18.55. «Продовольственная программа дело каждого». Новые ударные стройки области». 19.25. «Что-то не так». Мультфильм. 19.35. Новости. МОСКВА

МОСКВА
20.00. «Спокойной ночи, малыши!» 20.15. «Лица друзей».
21.00. «Время». 21.35. «Первый
рейс». Художественный телефильм.

A CONTRACTOR OF THE SECOND

Редактор Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.



ТЕАТР ДРАМЫ ГАСТРОЛИ ГОСУДАРСТВЕН-НОГО ОРДЕНОВ ЛЕНИНА И ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНА-МЕНИ АКАДЕМИЧЕСКОГО ТЕ-АТРА ИМЕНИ ЕВГ. ВАХТАНГО-ВА.

8 июля в помещении театра драмы — «Великая магия» — 19-30; в помещении ДК «Авангард» — «Тринадцатый председатель» — 19-30.

Р (ино В КИНОТЕАТРАХ:

«РОДИНА»

8 июля. «Укол зонтином» — 9, 13, 15, 17, 19, 21. Заня-тия клуба «Природа и чело-вен». Фильм «Путешествие в Кавказские горы» — 11. имени М. ГОРЬКОГО 8 нюля. «Трюкач» (две серин) — 8-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21. «Красная косынка» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. Зал кино-хроники. «Шостакович — ком-позитор и время» — 9, 14-25, Мультсборник № 58 — 10-05, 11-10, 12-15, 13-20.

«ОКТЯБРЬ» 8 июля. «Капля в море» — 10-30. «Трюкач» (две серии) — 8-40, 11, 13-30, 16, 18-30, 21. «Вожди Атлантиды» — 14, 16-20, 18, 19-50, 21-40, «Не верь нрику ночной птицы» — 8-40, «Красная косынка» —

имени И. ЧЕРНЫХ 8 июля. «Ни слова о футбо-е» — 10-50. «Белый Клын»—

главный судья соревнова-ний 9, 10-40, 12-20, 14, 16, 17-40, 19-20, 21. «Ураган» — 9, 12-40, 14-30, 16-10, 18, 20-50. «ПИОНЕР»

нов, главврач детской боль-ницы № 4 Ю. Хеоров, хирург Г. Ефимова, фельдшер А. Рас-кошных и другие.

С нетерпением ждали бо-лельщики семейные соревно-вания. В них приняли уча-стие 15 «команд». Лучшие ре-зультаты показали семьи Ав-дошиных, Хворовых, Илькив.

н. илькив.

8 июля. Мультсборник «Трое из Простоквашино» — 9, 11. «Выдра по имени Тарка» — 13, 15. «Смотри в оба» — 17, 19, 21. «СИБИРЯК»

8 июля. «Сто радостей, или Книга велиних открытий» — 9-20. «Следствием установле-но» — 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40 19-20, 21. кинотеатр горсада

8 июля «Чудан из 5-го «б»— 0-30. «Осенняя соната»— 2, 14, 16, 18, 20. ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД» 8 июля. «Всадник на золо-том ионе»—11. 13. «Праздники детства» — 17, 19, 21.

дом культуры тэмза 8 июля. «Выстрел в тумане» - 17, 19, 21. Бюро по трудоустройству

населения совместно с авто-колонной № 1974 Томского транспортного управления проводят набор на курсы водителей III класса за счет средств предприятия с отрывом и без отрыва от производства. Срок обучения — 5 меся-

Здесь же требуются автослесари, кладовщик, диспетчеры.

Обращаться: TOMCK. пр. Кирова. 17, в бюро по трудоустройству; или ул. Тимакова, 21, в отдел кадров автоколонны № 1974.

новосибирский сельскохозяйственный ИНСТИТУТ

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

студентов на следующие факультеты: агрономический, зооинженерный, механизации сельского хозяйства, экономический, защиты растений, ветеринарный.

Институт готовит специалистов широкого профиля по специальностям: агрономия (квалификация специалиста «ученый агроном»), зоотехния (квалификация «зооинженер»), механизация сельского хозяйства (квалификация «инженер-механик»), сельское хозяйство (квалификация «инженер-преподаватель»), экономика и организация сельского хозяйства (квалификация «экономисторганизатор сельскохозяйственного производства»), бухгалтерский учет в сельском хозяйстве (квалификация «экономист по бухгалтерскому учету в сельском хозяйстве»), экономическая кибернетика в сельском хозяйстве (квалификация «экономист-математик сельского хозяйства»), защита растений (квалификация «ученый агроном»), ветеринария (квалификация «ветеринарный

Имеются специализации на факультетах: агрономическом — «кормопроизводство», «орошаемое земледелие», зооинженерном — «производство свинины на промышленной основе», «племенное дело в свиноводстве» «рыбоволство».

Для поступления в институт подать на имя ректора заявление с указанием факультета и специальности. К заявлению прилагаются: документ о среднем образовании (в подлиннике), характеристика для поступления в институт, медицинская справка (форма № 286),

четыре фотокарточки (снимки без головного убора размером 3×4 см), выписка из трудовой книжки (для работающих), направление установленного образца (для поступающих по направлению от хозяйств). По прибытии в институт поступающий предъявляет лично паспорт и военный билет или приписное свидетельство.

Прием заявлений проводится по 31 июля.

Вступительные экзамены проводятся с 1 по 20 августа. Поступающие на факультеты: агрономический, защиты растений, зооинженерный и ветеринарный сдают вступительные экзамены по физике (устно), химии (устбиологии (устно), русскому языку и литературе (сочинение); на факультет механизации сельского хозяйства — по математике (письменно и устно), физике (устно) и русскому языку и литературе (сочинение); на экономический факультет — по математике (устно), биологии (устно), географии (устно), русскому языку и литературе (сочинение).

Награжденные по окончании средней школы золотой медалью, окончившие среднее специальное и профессионально-техническое учебное заведение с дипломом с отличием сдают только один из установленных экзаменов. Поступающие на факультеты: агрономический и защиты растений-по химии (устно), на факультет механизации сельского хозяйства — по математике (письменно), на экономический факультет - по математике (устно), на зооинженерный и ветеринарный факультеты зачисляются без вступительных экзаменов.

Окончившие средние учебные заведения без троек, имеющие в документе об образовании средний бал 4,5 (без округления), сдают два экзамена. На факультеты: агрономический, защиты растений, зооинженерный и ветеринарный - по химии и биологии (устно); на факультет механизации сельского хозяйства — по математике (письменно) и физике (устно); на экономичекий факультет — по математике (устно) и географии

Принятые в институт получают стипендию. Нуждающиеся обеспечиваются общежитием.

При институте по 30 июля работают платные подготовительные курсы. Стоимость обучения на курсах — 15 рублей.

Документы высылать ценным письмом по адресу:

634001, г. Томск, пр. Ленина, 102, в приемную комиссию,

Томское отделение худо-жественного фонда РСФСР и коллектив томских ху-дожников с глубоким при-скорбием извещают о смер-ти ветерана труда, худож-ника мастерских фонда Томское отлеление МАЛАХОВОЯ

Тамары Петровны и выражают глубокое со-болезнование родным и близким покойной.

Сотрудники Сибирского Сотрудники сиоирского зико-технического инсти-га выражают глубокое болезнование сотруднице ститута А. И. Первеевой поводу смерти матери шипиловой Марии Антоновны.

Коллектив Томского музыкального училища выражает глубокое соболезнование преподавателю Л. В. Кулешовой по поводу смер-

УСКОВА Василия Михайловича.

Коллектив Томского му-зыкального училища выра-жает глубокое соболезнова-ние секретарю учебной части Н. Ф. Чикуновой по поводу смерти матери ПРИХОДЧЕНКО Александры Романовны.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес реданции: 634050, Гомск, ГСП. пр. Фрунзе, 103, Гелефоны: приемной редантора — 3-44-35, заместителей редантора — 3-06-52, 3-31-25, отв. сенретаря — 3-32-34, сенретариата — 3-40-20, 3-44-48, отдела партийной жизни — 3-40-51 отдела пропаганды — 3-40-24 отдела промышленности — 3-46-76 отдела нефтегеологии и строительства — 3-41-83 отдела сельского хозяйства — 3-43-75 отдела науки и учебных заведений — 3-43-63 отдела информации — 3-43-32 отдела советского строительства и быта — 3-41-65 3-06-31 отдела писем — 3-31-61 3-06-87 общественной приемной — 3-42-07. бухгалтерии — 3-10-17. дежурного — 3-41-59, областной журналистской организации — 3-40-91. приемной издательства -